
Legyen a használt számrendszer alapszáma (bázisa) B, ekkor számjegyekként a 0, 1, 2, . . . , B − 1 egész számok

léphetnek fel. Az els®, második és negyedik kivonás utolsó oszlopa egyaránt mutatja, hogy T = 0, és Így minden más

bet¶ értéke legalább 1. Így a 3− 5. sorok 4-ik oszlopából nem adódik maradék, tehát 3-ik oszlopukból

(1) Q+R = B + 0 = B,

és �marad 1�, ugyanis a Q+R összeg 2B-t nem érheti el. Eszerint a 3− 5. sorok 2-ik oszlopába 1 maradék megy át és

így

(2) 1 + P + 0 = P + 1 = Q.

Ezért az 1− 3. sorok 3-ik oszlopából, mivel a 2-ik oszlopba nem megy át maradék,

(3) Q+ P = R és R > P,Q.

Az 5− 7. sorok 4-ik oszlopából Q < R és (1) folytán

(4) R+ S = B +Q = R+ 2Q,

vagyis

(5) S = 2Q.

A részletszorzatokból a következ®ket kapjuk. A 8-ik sor 4-ik jegye szerint a QR szorzat P -re végz®dik, és eszerint

a 2-ik sor 3-ik jegyébe, P -be nem viszünk át maradékot, tehát a sor 4-ik jegyéb®l

(6) Q2
= S
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(6)-ot (5)-tel egybevetve Q2
= 2Q, és Q 6= T = 0 folytán Q = 2 adódik, ezért (5), (2), (3) alapján rendre S = 4,

P = 1, R = 3, végül (1) alapján a rendszer alapszáma B = 5. Ezekkel teljesül az is, hogy a Q · R = 6 = 5 + 1 szorzat

1-re azaz P -re végz®dik és a m¶velet teljes végrehajtása jegyr®l jegyre megfelel a megadott sémának. � Az osztandó

és az osztó a tízes számrendszerben

1 · 56 + 2 · 55 + 3 · 54 + 4 · 53 + 3 · 52 + 2 · 5 + 1 = 24336,

ill. 2 · 52 + 3 · 5 + 2 = 67.

H®ke Sándor (Budapest, I. László Gimn. II. o. t.)

Megjegyzés. Számos dolgozat azért nem teljes, mert kell® indokolás nélkül kimondja, hogy az osztás az ötös szám-

rendszerben van felírva. Nem elegend® ugyanis arra hivatkozni, hogy az osztás vázlatán ötféle bet¶ (számjegy) lép fel.

Ebb®l 
sak az következik, hogy a számrendszer alapszáma legalább öt. Egy dolgozat szerint �ha az osztás magasabb

számrendszerben történt volna, ilyen hosszú osztásnál feltétlenül el®fordulna még egy vagy több jel.� Ez a sejtés téves,

ellenpélda rá az alábbi, tízes rendszerbeli osztás.
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